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l.

Szecialis munka falun.

Amikor egy ittidőző külföldi írónak megmutatták a
budapestkörnyéki kiserdőt. összeráncolt homlokkal azt
mondta: úgy látszik a szociális kérdés mindenütt csak
«Sentimentalfrage» ...

Ez a gondolat döbbent ránk falun is, ha lekanyarc
dunk a főutcáról és zsúptetős, lőrésszerű ablakokkal el
látott düledező romhalmazokkal találjuk magunkat
szembe. Hátratántorodunk, ha megmondják, hogy kilen
cen laknak benne. Kéménye sincs - minek? Úgy sincs
mivel fűteni. Emberi roncsok suhannak a viskók között.
Soknak testén még elnyűtt 48-as honvédkabát lóg, vagy
a világháború vérzivatarjából hazakerült, cafatokban
lógó csukaszürke van kötéllel átkötve derekán. Temp
lomba nem járnak, mert nincs ruhájuk s lassan elfelejtik
az Istent. Nincs kaszrrendszerünk és mégis páriák élnek
közöttünk. Túlprodukcióról panaszkodik a világ és mégis
éhenhalnak emberek. A falvakat is nyomorgyűrűk kez
dik körül venni. Nem frázis többé, hogya világ egy nagy
falu. Mikor Lhande szép munkáj al megjelent Párizs
nyomortanyáiról. már hasonló állapotokkal állunk szem
ben magyar viszonylatban is. Még a nyomor pszicholó
giai megfigyelése is ugyanazokat a tüneteket mutatja:
teljes letargia, érzéketlen, kifejezéstelen arcok, alig mer
jük mcgszóHtani őket, mert azt hihetjük, hogy talán
már beszélni sem tudnak.

, Lhande: Krisztus Párizs vadonában.
1*
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Ha a szélső gyűrűt elhagyjuk és vissza felé indulunk,
már rendezettebb viszonyok tárulnak elénk. Itt azok
élnek, kiknek már csak selyemszalag szélességű föld
jutott az egyre fogyó családi birtokból. A családok meg
élhetése bizonytalanná vált s az önfenntartási ösztön
elszakította őket legnagyobb szerelmüktől a földmívelés
től. A keresők a közeleső ipari vidéket kénytelenek fel
keresni, hogy bányákba, gyárakban elhelyezkedve biz
tosíthassák családjuk életfeltételeit. Unva, kedvetlenűl

végzik a munkát, mert lelkük visszasír a földhöz. Össze
szorított foggal gyüjtik a pénzt, hogy visszaszerezhessék
azt, amit önhibájukon kívül vesztettek el. Zárkózottak
és bizalmatlanok, kalap alól figyelik a politikai életnek
őket érdeklő vonatkozásait. A tömeglélek interioriali
tásával kapnak minden eszme után, mely földet ígér.
A világháború vérzivatarából bizonyos szellemi emel
kedettséggel tértek meg falujokba; érzik, hogy fölébe
nőttek kortársaiknak. kik nem utaztak Kínán keresztül
és nem mérték össze erejüket a gyarmati csapatok színes
hordáival. Érdekkörükbe eső problémákat dobnak fel
s igyekeznek rá feleletet adni, kritikai érzékük azonban
még fejletlen s az újkor eszméi könnyen megzavarták
őket. Az ő életükbe is belopta magát a vajúdó kor revolu
ciós szelleme, primitívadottságaikkal ők is kezdik át
értékelni az eszményeket, melyek nevét apáik még el
fogult tisztelettel ejtették ki. Kocsma asztalok fölött
boncolgatják az Isten, az országhatár, az államforma,
a munka és a tőke problémáit. Döntő feleletet még nem
adtak, mert kívülrőlható erők még a lélek mélyén szembe
találják magukat nagy belső erőkkel. Még nem merik
elvetni apáik hitét. még nem merik megtagadni az ősök

eszményeit és nem mernek letérni arról az útról, melyen
még boldogan jártak elődeik. Lelkükben még virraszta
nak a konzervatív, megtartó erők, melyek az ősöktől

maradtak rájuk.
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A belső körben helyezkednek el a gazdacsaládok.
Régi házak, nagy belsőségek, rendes gazdasági udvarok.
De minden tradicionális pedantéria ellenére is látszik,
hogy a kapitalizmus már ide is bekopogtatott. Egy év
századdal előbb már bevette a nagybirtok fellegvárait
és dinamikus erőjkifejtésre késztette az addig statikus
természetű gazdálkodást. Ezzel az alapkövét tette le
annak a kétségbeejtő elproletárializálódásnak, melynek
végső akkordjai a ma emberének éjtszakáit teszik nyug
talanokká. Nagy folyók lassúságával, föltartóztathátat
lanul haladt a falvak felé és akkor döbbent rá a kis
gazdára, mikor az éppen a korszerűtlenné vált oikos
(családi, fogyasztási gazdaság) nehézségeivel bíbelődött.

Eleinte csak nehézségekre gondolt, melyek időnként

meglátogatták őseit is, aztán türelmetlenül várta az idők

jobbra fordulását, miközben eladósodott. Megrendült
hite saját magában is, mikor ráfogták, hogy nem jól
gazdálkodik. Fejét csóválta, mikor a föld eltartási kapa
citásáról, racionalizálásról. mechanizált tömegtermelés
ről beszéltek olyanok, kiknek nem volt kérges a tenyerük
s bőrüket nem cserzette ki a júliusi nap. Egy évtizedes
eredménytelen küszködés után, ma már fáradtnak lát
szik: nem várja a vasárnapot, hogy megpihenjen, de
nem várja a tavaszt sem, mely a mezőbe hívja. Teljes
közéleti közöny az, mely bennünket már előre meg
csap a falun.

A dolgok természettörvényszerű rendeltetése folytán
napjainkban fog elérkezni a történelem ahhoz a kon
klúzióhoz, melynek premissai a szellemélet terén a racio
nalizmus, a gazdasági életben pedig a liberalizmus voltak.
Úgy látszik, a Gondviselés bennünket választott a modern
pogányság amphiteátrumának publikumául. melyben
ködös lángelmék teoretikus elgondolásait töri pozdorjává
tragikus nagyszerűségében a gyakorlati élet ellenmondást
nem tűrő valósága. Ami elkerülhetetlen, annak be kell



6 I. SZOCIÁLIS MUNKA FALUN

következnie. És így van j6l. Fő az, hogy «pacato ani
moque frigido» találjon: legyenek készen az új formák,
melyekbe az értékek átmenthetők.

Mielőtt a korok stadiológiája megindulna, kell, hogy
laicizál6 törekvések az eszmét az egyetemes néppsziche
számára hozzáférhetővé tegyék. A szocializmus történeté
ben nem azoké a dicsőség, akik kétes értékű tudományos
elgondolásait összehordták, hanem azoké, akik benne az
eszme romanizálásával és a benne máig is fellelhető utó
pisztikus elemek könnyű meseszővésével a tömeglélek
inferiorialitására appellálva, érzelmi motívumokat rej
tettek el. Vigyáztak azonban arra, hogy ez ne váljék üres
szentimentalizmussá és ezért a megalakított szakszerve
zetek gyakorlati foglalkoztatásával és a később megszer
vezett Lenin-iskolák pedagógiai felkészültségével. az agi
táció soha nem remélt eredményeit hozták létre. Öröm
mel kell megállapítanunk, hogy aszociális kérdést
akkreditálta a szépirodalom s munkájának előkészítő

fontossága nem vitatható. De pozitív eredményekre csak
akkor számíthatunk, ha a polgári társadalom céltudatos
szervező munkára is vállalkozik.

A tudomány kétségbeesve áll a nagybeteg társadal
mak ágya mellett s tehetetlenül nézi a szociális lehetetle
nülés egyre erősödő lázhullámait. Az élet mindjobban
vérszegénnyé lesz, a fagoziták (falósejtek) nem győzik

munkájukat és beáll az ag6nia. Zárt történelmi egységek
föloldódnak. minden széthull, atomizálódik. Megingott
az egyensúly a lelkekben s hiányzik a társadalomból az
erkölcsi, kohézi6s erő. Önérdek kel terhelt erkölcsi be
állítottság húzza nadír felé a társadalmi kultúra útjait
s ez a hipokrízis süllyeszti velleitássá a szociális érzületet.
Hivatástalan emberek özönlik el az életpályákat. kik
nem azért lesznek -- hogy csak falusi vonatkozásokat
említsünk - falusi orvosok, hogyanépbetegségekkel
akarnak szembeszállni, nem azért lesznek jegyzők, taní-
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tók stb. (tisztelet a kivételnek), hogy ideálok vonzzák,
hogy életmisszíót vélnek betölteni, hanem azért, mert
falun keresnek megélhetést. A közjó szolgálata, a köz
életi idealizmus már nincs az emberek cselekvési motí
vumai kőzött. Az ego sugallta utilitarizmus vezeti az
egyre elhomályosuló életsíkokon.

Sozialization der Berufe II - kiált fel Hans Freyer a
lipcsei egyetemen s ezzel az egyedüli helyes utat mutatja
meg, melyen még a szociális kaoszból ki lehet jutni. Szo
ciális előképzettségű, ráneveltségű vezetőket kíván fórum
és falu! De honnan? Egyrészt még egyetemeinken sin
csenek önálló szociológiai tanszékek, hát az alsóbbfokú
szakiskolák hogyadhatnának szociológiai eligazítást?
Másrészt a racionalizmus, mely kétségbe vonja az emberi
ész véges voltát s tagadja az ember strukturális harmó
niáját, száműz mindent, ami a lélek értékeit s fgy a szo
ciális érzületet is hivatva volna napfényre hozni. Meg
tömi a hallgatóság fejét izmusokkal, elvont dolgokkal és
búcsúzóul a kapuba utánuk kiáltja: (cUSUS plura vos
docebit fl> (A többire majd megtanít az élet I) ... Veze
tőkül hívattak, ők pedig mintegy rossz álomban, bizony
talanul és tétován indulnak el az úton, melyet meg kell
járniok. Freyer gondolatának reflektorfényében meg kell
találni a módot arra, hogy önálló szociológiai tanszékek
állíttassanak fel és a szakiskolák is nyujthassanak szociá
lis előképzettséget. Célja azonban nem lehet teoretizálás,
a gyakorlati élet szeizmográfjává kell lennie. Gyakorlati
szemináriumok keretében kell felölelni az egyes társa
dalmi problémákat. Faluszemináriumok keretében meg
lehetne ismertetni a magyar falut: értékeit, hibáit, pro
blémáit és sajátos életstílusát. A már meglévő íaluszerve
zetek korábbi kiépítésével lehetövé kellene tenni, hogy

l H. Freyer: Soziologie als Wirklichkeitswissenschaft.
1930 Leipzig und Berlin.
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a falura készülő fiatal generáció tanulmányutakat végez
hetne jövő állomáshelyén, falun. (Ez is volna olyan fontos,
mint más vonatkozásokban Sorbone vagy Cambridge.)
Nem azért, hogya turáni-, szlávparaszt eszmék propa
gátora legyen, nem azért, hogy még ködösebb ideológiák
kal töltse meg a falu amúgy is nagyfeszültségű levegőjét,

hanem hogy segítsen megfejteni a szfinxet, visszaadni
idealizmusát, erkölcsét, munkaszeretetét. Itt van a leg
főbb ideje, hogy embereket küldjünk falura és ne hiva
talnokokat: olyanokat, akik a nép lelkéhez tudnak férni
és nem rideg hivatalossággal beszélnek, mikor az ügy
szívet kíván.

A kapitalizmus, bár elméldben gazdasági strukturát
jelent és erőkisugárzása látszólag csak gazdasági hatás
felületeken érvényesül, a társadalom-etikára gyakorolt
kedvezőtlen befolyása ma már szinte tagadhatatlan. Túl
hajtott liberális individuum-kultuszából valami pogány
szellem árad, mikor a nyomort a «(gazdasági törvények
szükségszerű következményeineke- jelenti ki és ezzel a
szociális problémát a maga részéről elintézettnek tekinti.

A szociális érzület mindig a kor erkö1csi felfogására
reflektál; csak ott tud kiteljesedni, ahol az egyetemes
lelkület a harmónia jegyében áll és a lelki erők dinami
kája az ego fölé lendíti a közszellemet. Amig az erkölcsi
érzület emanációja intenzívebb volt a társadalomban,
nem volt szükség arra, hogy szociális problémákat vesse
nek fel és megoldatlanul agyonmagyarázzanak, mert
akkor még a szociális érzület «lex scripta in cordibusa
(a szívekbe írt törvény) volt és szinte öntudatlanul sugá
rozta melegét az akkor még fel nem fedezett banliők felé.
Azóta átváltozott a világ és szinte paradoxonnak tűnik,

hogy a gyakorlatban akkor fakult meg az eszme, mikor
elméletben zenitjére ért. Mintha csak arcu1csapása volna

I Quadragesimo Anno.
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akorunk rákfenéjét elindító racionalizmusnak : (la bűn

eliminálásához elég az ismeret». Ki mer ma kételkedni
ennek tarthatatlanságán, mikor a nyomor véres-fekete
színeível mázolják tele Európa szociográfiáját.

A karitász-mozgalmakat végszükség esete hívta létre
és első célkitűzései csak átmeneti jelleggel bírtak, mert
elgondolásuk az volt, hogy «a könyörület nem pótolhatja
a köteles és jogtalanul megtagadott igazságosságot».
(Quadragesimo Anno.) A szociális kérdés jogi rendezése
azonban még mindig késik, a viszonyok egyre rosszab
bodnak, mert egyre nagyobb lesz azok tömege, akik ki
szorulnak a munka területéről és könyörűletre várnak.
A városi lakosságnak helyi statisztikai adatok szerint
18-24-26, sőt több százaléka munkanélkűli. Hasonló
viszonyokkal találkozunk falun is, az alföldi földmunkás
községeket nem is számítva. Itt már nyomorgyűrűről

nem is lehet beszélni, mert maga a falu egy egész nyomor
kör.

Mikor az inség mindinkább növekedőben van, a falusi
karitásznak szinte legyőzhetetlen nehézségekkel kell meg
kűzdenie. Itt a szociális belátás, az egymás segítése terra
incognita. Ahogy a társadalomban számolnunk kell az
osztályszellemmel, úgy falun is valami «rétegszellem» van
kialakulóban. Akiknek ősei még testvérek voltak s kiket
még ma is vérségi kötelék fűz egybe, kűlönféle rétegek
ben helyezkedvén el az illető réteg szellemének behatása
alá kerültek és valami osztálygyűlölethez hasonló réteg
gyűlölettel tekintenek egymásra. Ennek eredőjét keresve,
különféle komponensekre bukkanunk. Alapja mínden
esetre gazdasági színezetű s gyökere ott keresendő,mikor
még a jómódú szülők kiterjedtebb birtokai egyre csökkenő

arányban szálltak az utódokra, kiknek aztán vagyonukat
különféle szerencsével sikerült megmenteniök. Van ebben
a gyűlöletben valami atavisztikus őspogány szellem is,
amely a gyöngébbet. a magárahagyatottat színte ön-



10 I. SZOCIÁLIS MUNKA FALUN

tudatlanul is elnyomni próbálja. Szellemében túlsok a
materiális vonás az individuum liberalizmusának öntudat
lan megnyilvánulása: vonakodik saját munkájával elért
produktumfölöslegéből gyengébb társának életföltételét
biztositani. Mikor az egyik községben arról volt szó, hogy
inségadót fognak kivetni, a gazdák sorából volt olyan
felszólalás is, amely igy hangzott: «minékünk ki ad, éljen
meg rr.indenki, ahogy tud».

Hogy tudna itt eredményt elérni az, aki nem hozott
magával idealizmust s nem rendelkezik elég lelki erővel

ahhoz, hogy az úttörő munka minden tövisét és meg
próbáltatását vállalni tudná.

A gazdasági lehetetlenülés mellett, vagy annak egye
nes közrejátszására világnézeti kétségeket is feldob a
lassan elváltozó vidék. Azelőtt a falunak nem voltak
problémái : élte a maga történelmi időben mozdulatlan
nak látszó életét, tisztelte az ősöktől dogmaként rászálló
erkölcsi elkötelezéseket, melyek oly kompakttá tették
térben, időben és szellemben egyaránt. A helyzet ma már
megváltozott ; tér és idő korlátjai lehulltak s a szellem
új utak után keres. A falut most érte el a XIX-ik század
kétségeket támasztó szelleme, mely megbontja az elő

terébe jutó legnagyobb kohéziós egységeket is. Zavaros
imponderabiliák foglalkoztatják bontakozó fantázíájá
nak apokaliptikus elképzeléseit. A régi földből sugárzó
nyugalmuk eltünt szemükből s rájuk köszöntött az új
idők sajátos velejárója: az idegesség. A falu világnézeté
ben még nagyohb rombolást vihet végbe a ködös fan
taszták hisztériája, mint városon. Ott fokozott szellemi
disztingváltság segített megismerni a fantomot, vagy
még irracionálisabb nemzetközi és kozmopolita elgondo
lásokba temetkeztek bele, itt csak félő bizonytalanság
lengi körül ámyalakjait és csak a nihilizmus lesz az,
melybe végső kétségbeesésében és magárahagyatottságá
ban le fog süllyedni.
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A társadalmi álértékek megsejtése ingatta meg puri
tanizrnusát, mikor rádöbbent arra, hogy más a szó, más
az ígéret és más a megvalósítás, mikor rádöbbent a hátsó
gondolatra, mely az eddig magasan maga fölé képzelt
közéleti notabilitást tevékenységének kifejtésére ösztönzi,
mikor rádöbbent arra, hogy nem eszményekért, hanem
eszményekből élnek azok, akik a nép érdekeit hangoz
tatják. Csoda-e, ha visszasüllyed materializmusába, mely
nek láncaitól éppen most volt szabadulóban. Megfakultak
az ideálok és bekövetkezett a rettenetes kiábrándulás.
Az alacsonyabbrendűség tudata eltűnt s gúnyos mosollyal
fogadja a sokszor talán jóakaratú elgondolásokat is,
melyek valóban érdekét szolgálnák.

Első tekintetre minden erőkifejtés kilátástalannak
tűnik, mert nincs bázis, nincs általuk elfogadott tekin
tély, igazság, melyre eredménnyel lehetne hivatkozni. Ott
ken kezdeni csaknem, ahol a színes missziók kezdik:
primitivizmusába visszasüllyedt társadalmi réteg lelki
ségéhez kell megtalálni az utat, felporhanyítani az új idők
termelte kérget. hogy a nevelő erők oda ismét bejussanak.
A tekintély régi fogalma is átértékelődött. Aki a világ
háborúban halánal nézett szembe, annak irracionális erők

nem számítanak. A naturális tekintély ma már a multé,
A falusi ember tekintélytiszteletében is szubjektív voná
sok kezdenek kirajzolódni. A tisztviselőben nem a hata
lom birtokosát akarja látni, hanem az embert keresi. Ha
megtalálja, övé minden tisztelete és nagyrabecsülése is,
ellenkező esetben megfigyelésünk lesujtó lesz. Maga
tartásában általában tartózkodás jellemzi, előbb kalap
alól néz ránk, később, ha rr.egszólítjuk, szemében észre
lehet venni az ingadozást, hogy köszönjön-e. Ha jó
akaratot tapasztal, hamar jelzőt kapunk: a szegény
emberek barátja. Zártságukat csak a mindentől elvonat
koztatott abszolút megértés tudja áttörni. Egy sikerre
vezető tanács; egy kérvény megtrása.egy jelentéktelennek
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látszó felvilágosítás, jogviszonyaik labirintusában. már
megnyitja lelküket. Ha jóakaratot látnak, bizalmasak
lesznek és hajlfthatók. Ekkor kezdődik a munka második
fázisa, mikor anélkül, hogy észrevenné, visszavezetjük
apái erkölcsének egységességéhez, úgy hogy a végső kon
klúziót már ő mondja ki : jobb volt akkor! Mikor már
eszmélni kezd, a siker biztos és a környezetére gyakorolt
befolyása elmaradhatatlan.

A falusi szociális munkában individualizációra kell
törekedni. Lázítani tömegeket jobban lehet, de meg
győzni csak egyeseket. Ne előadásokra fektessük a súlyt;
ennek fontossága csak a már kialakított szellem megőrzé

sében nyomul előtérbe - hanem véletlennek látszó össze
találkozásokra. Csöndben, nagy szünetekben, melyeket
beszéd közben tartunk, magányban fogékonyabb a lélek:
van ideje kontemplációra.

Ne jutalmazni akarjunk falun, hanem a jóakarat lát
ható megnyilvánulásaival neutralizáini az osztálygyűlö

letet, mert ezzel, sajnos, még számolnunk kell ma is, mely
ha inkubációs állapotban is, de ott él a nép atavisztikus
ösztöneiben. Jutalmazni akarván, ugyan bárki is hiába
várna érdemekre ; ehhez a nép civilizáltságának egy ma
gasabb foka lesz majd szükséges, mikor logikus gondol
kodás és nem ős-ösztönök ülnek majd ki mentalitásán
és cselekvési motívumai között. «Üldözzétek a tévelyeket.
de szeressétek a tévelygőket.» Ez legyen a vezérgondolat.
mely a falu vezetőit szociális munkájukban irányítsa.
Vagy ahogy a karitász dolgozik a banliőkben : nem kér
dem ki vagy, csak jót teszek veled s te később magadtól
fogsz rálépni utaimra.

Vizsgálódásaink során módunkban volt meggyőződni

arról, hogy gazdasági lesüllyedés adta feszültség teszi
inferiorissá az emberi szellemet és gazdasági depressziók
szabadftják rá az eszméket a társadalomra. A javulás
legkisebb jele is bizakodévá teszi; szeméből eltünik a
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gyűlölet és szinte gyermekes optimizmussal néz a szebb
jövő felé. Ma már kétségtelenül megállapítható, hogy a
falu világnézeti és politikai mentalitását mily mértékben
befolyásolja gazdasági helyzete. Elég csak a századvégi
és háborúelőtti agrárszocialista mozgalmakra gondolni:
arató- és cselédsztrájkok érték egymást, míg a háború
előszeleként jelentkező különféle gazdaságpolitikai motí
vumok a terménv ára és a bérek emelkedéséhez vezettek.
melynek eredményeképpen az agrárszocialista munkás
szervezetek további érdeklődés híján feloszlottak.

Intézmények és egyesek, akik azért élnek, hogy a
szociáliskibontakozás fáklyahordozói legyenek, csak műló

lagos sikereket tudnak felmutatni mindaddig, míg az
államhatalom keresztény szellemű szociális törvényekkel
jogilag körül nem bástyázza a társadalmat s ezzel lehető
séget nem nyujt arra, hogy a társadalmi önsegély mara
dandó értékeket tudjon alkotni. Gazdasági és politikai
feszültségek vadvizeit kell levezetni a magyar ugarról.
mielőtt megindulhatna az eredményes társadalmi akció,
mely hivatva lesz majd kialakítani az új falut s annak
új lelkiségét.



II.

A magyar falu agrárszociélpolitikaí
vonatk.ozásai,

l. A földbirtok jÖlIedelmezösége.

A társadalmak életében mutatkozó fejlődés nem lehet
valami képletszerű elgondolás, melyben egy kor a tudo
mány mérlegére kerül, nem jelent föltétlen fokozatossá
got, hanem az utolsó idők tanu1ságtétele szerint nagyon is
áll rá a hullámzás törvénye. Sőt maga egy fejlődött kor is
sok tekintetben visszaesést jelenthet általános emberi
szempontból a multhoz képest. Áll ez elsősorban a kapi
talizmus korára, mely a technika területén talán soha
nem remélt fejlődést jelent, ugyanakkor azonban társa
dalom-erkölcsi és társadalom-gazdasági szempontból
szinte a rabszolgaság korába lökte" issza az emberiséget.

Ma már tagadhatatlan, hogy az európai kultúra éppen
a kapitalizmus következtében jutott olyan állapotba,
melyben könnyen kétségessé válhatik jövő fejlődése.

Mivel a válság az egyetemes kultúrára nehezedik, így
természetszerűleg jelenti a mezőgazdasági kultúra pro
blémáját is. Különösen akkor, ha a kapitalizmus belső

bomlasztó folyamatához olyan hatalmas gazdasági ex
panziót vagyunk kénytelenek felfedezni, amely keletről

van indulóban, annak következtében, hogy kelet gazda
ságának a kultúrától ma még távol álló területei a kapi
talizmus törvényei szerint fognak megszerveztetni. Gon
doljunk csak Ázsia, Ausztrália hallhatatlanul nagy kiterje
désű, érintetlen steppéire. Az orosz szovjet például az
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Ural és Volga mentén 30 ezer hektáros üzemegységeket
létesített. S ma 30-40 milliő hektárra tehető azon föld
terület nagysága, mely más világrészeken még feltörésre
vár. Igy veszedelmes dolog azt hirdetni, hogy Magyar
ország tisztán mezőgazdasági állam s hogy ilyen minő

ségében a viIágpiacon jövője van. A magyar mezőgazda

ságnak két főfeladata lehet: egyrészt az autarchiára (ön
ellátásra) való törekvés, amely mellett az összlakosság
nak elsőrendű életszükségletekkel való bőséges ellátása
lesz elérhető, másrészt bázisul kell szolgálnia egy erős

kis- és középbirtokos osztály megizmosodásához, amely
a nemzet biológiai ösértékét jelenti. Ha Európa egyál
talán kvalifikálni fogja magát a későbbi küzdelemre,
akkor sem a mezőgazdaság lesz az a terület, melyen
győzni fog. Különösen nem úgy, hogy évtizedeken ke
resztül szabadjára engedte a gazdasági erők játékát, mely
nek során a kapitalizmus a mezőgazdaságot is birtokba
vehette. Ha a kapitalizmus problémái megoldhatatlanok
az ipari munka területén, akkor százszorosan annak bizo
nyulnak a mezőgazdaságban, mert itt nemcsak a dolgo
zókat fenyegeti elproletarializálódással, sőt éhenhalással,
hanem a dolgoztatók, a munkaadók gazdasági lehetetlenü
léséhez is vezetett, mikor a tőkésgazdálkodás szabályai
szerint történő üzemvezetésre kényszerítette a mező

gazdaságot. Dinamikus erőkifejtést kívánt meg az addigi
statikus helyébe. Arra kényszerítette, hogy bérmunká
sokkal dolgoztasson és termelvényeit úgy állit sa elő, hogy
azok versenyképesek legyenek az árupiacon. Mert szá
mára többé nem az a fontos, hogy termeljen, hanem az.
hogy értékesítsen. Ha ezen követelményeknek vonakodik
eleget tenni, vagy nem tud megfelelni kérlelhetetlenül
az eladósodás lejtőjére kerül, melynek útja a kikerülhe
tetlen gazdasági lehetetlenülés. Hogy a mezőgazdasági

üzemek mai adottságaikkal rentábilisek lehessenek, ahhoz
a természeti adottságok oly ős-bősége kívántatnék meg.
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mely annakidején az «Új-világ» rendelkezésére állt. Azt
az áldozatot azonban, amit a fölfedezése utáni Amerika
meghozott civilizációja fellenditése érdekében, balga el
gondolás volna az öreg Európától várni. Ott a kincsek
és természeti erők oly bősége állt egy pár kalandor, vagy
merész üzletember rendelkezésére, amelyet minden profit
éhségük ellenére sem tudtak fölemészteni. úgy hogy
ebbeli szenvedélyük senkit sem fenyegetett éhenhalással.
Távolról sem állhat azonban ez a rendszer - a kapitaliz
mus szabadelvű barátainak legnagyobb meggyőzésre való
törekvései ellenére sem. Európára, hol a nemzeti jöve
delemnek arányosítására ma már a legjóindulatúbb el
gondolások is alig alkalmasak.

Kétségtelenül megállapítható, hogy ma már utolsó
stádiumához közeledünk annak a reformprocesszusnak,
mely az eszme érzelmi megsejtésétől a korszerű követel
ményeknek megfelelőprobléma megoldásig vezet. A világ
háborút megelőző évtizedek voltak tanui a kapitalizmus
s a mezőgazdaság összeütközésének. melyből azután elő

ször is a legjobban veszélyeztetett népréteg. a mező

gazdasági munkásság gazdasági megingása deriválódott,
hogy így a lelkében sűrűsödő ellenséges érzületfelhalmozó
dások a későbbi agrárrevolucióknak szolgáljon zsarát
nokul. Ezek először természetszerűleg partikuláris jelle
gűek voltak s a munkáscsoportokat csak saját munka
adóikkal állították szembe, feltételezvén, hogy az ki
használásukra tör. Nagymértékben hozzájárult a gép
megjelenése, mely kenyerüket kívánta s nagy tömegek
ben szorította ki őket, a megélhetésüket jelentő idény
munkákból. A gép megjelenése sötéten kezdte fölvázolni
a vidék egére azokat az árnyhatásokat, melyek kapi
talista szellemben való elhatalmasodásával alapjaiban
rendült volna meg minden agrárország. A kereseti viszo
nyok megcsökkenése s a mindinkább előtérbe nyomuló,
addig ismeretlen munkanélküliség, a meg-megújuló arató-
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és cselédsztrájkokhoz vezettek. A kapitalizmusnak a mező

gazdaság termetén való megjelenése ekkép megszülte a
probléma érzületi stádiumát. A mezőgazdasági munkás
ság érezte, hogy méltánytalanság történik vele, de még
nem jutott tudatos belátására annak, hogy az okot tár
gyilagosan hol keresse. Ezt később az agrárszocialista
vezetőknek a mezőgazdasági munkásság köreiben való
megjelenése hozta meg, kik egyetemes irányelveik szerint
világosftották fel őket és tömörítésükre. szervezésükre
törekedtek, hogy így Marx ipari tartalékseregeit a mező

gazdasági munkássággal is kiszélesítsék. Ez volt a pro
cesszus második fázisa, mikor a meggyőzésből fakadó
tudatos belátás megoldáskeresést sürgetett. természetesen
a maga egyoldalúságával.

Az agrárszocialisták - élükön Henry George-al -
hipotetikus elgondolásai szerint a mezőgazdasági nagy
üzem is kizsákmányoló kapitalizmust jelent. Tendenció
zus statisztikákkal azt iparkodtak kimutatni, hogya föld
jövedelemből osztozó három faktor, a föld, vállalkozás
és munkás nem természetes arányban osztoznak, hanem
a földtulajdonos. mint a termelésben szereplő legerősebb

fél, erkölcstelen arányban kapja részét a terméshozamból
s ekkép a munkás, mint leggyengébb fél, természetelle
nesen megrövidittetik. Ez a felfogás uralkodott a legújabb
időkig, mikor a munkásság a mezőgazdasági üzemek
egymástkövető eladósedása és csődbejutása folytán meg
győződött arról, hogy végeredményben a beállott rosz
szabbodás mindkettöjüket egyaránt sérelmesen érintő

okra, a kapitalizmus tarthatatlan gazdasági strukturá
jára vezethető vissza. Meggyőződött arról, hogya gazda
sági üzemeknek a munkással szemben történő gazdasági
magatartása a kapitalizmus felebbezhetetlen parancs
szavára történik s mintegy a kárveszélynek a munkásra
való részbeni áttolasát jelenti. A mezőgazdasági munkát
adó sincs kedvezöbb helyzetben a viszonylagosság síkján,

Dr. RUBznyák Gy.: Faluvédelem. 2
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mint maga a munkás. Nemcsak a mezőgazdasági terrné
nyek ára, hanem magának a földnek az értéke is roha
mosan csökkent s tulajdonosaik még így is nagy pánikban
iparkodnak tőle szabadulni. Úgy, hogy ma 2-300 P-ért
vesztegetik a jó magyar földet. Ha pedig a tulajdonos
eladni nem tudja, akkor már 20-30 kg búzáért hajlandó
bérbeadni magyar holdanként. Magyarországon a leg
magasabb földbérlet holdanként egy és fél, két méter
mázsa búza.

Ezen a ponton állunk ma s innen kell kiindulnia annak
az agrárszociálpolitikának, mely a problémát egységes
elgondolás szerint iparkodik megoldani olyképen, hogy
segít helyreállítani a gazdasági üzemek jövedelmezőséget,

melynek következménye a bérviszonyok szociális meg
javulása lesz s ekkép a gazdasági munkásság megsegítése
s az agrárproletáriátus felszámolása lesz elérhető. Mélyre
hatoló röntgen-fénnyel világít rá a Quadragesimo Anno
felvetett problémánkra, mikor az üzemek jövedelmező

sége érdekében szót emel: «Ha a vállalat azért nem tud
megfelelő béreket fizetni, mert igazságtalan terhek nyom
ják, vagy termelvényeit áron alul kénytelen eladni, úgy
azokat terheli a bűn, akik a vállalatot sanyargatják, mert
a munkásokat megfosztják igazságos bérüktől s rá
kényszerítik az éhbér elfogadására). Mily természetes,
egyszerű igazság és az elvakult emberi be nem látás mégis
mennyi könnyet, mennyi szenvedést s a szenvedélyek
kirobbanásának mennyi beláthatatlan következményét
involválja. Mai szociális ismereteinkkel bátran állíthatjuk.
hogy a városok perífériái nem duzzadtak volna meg
annyira s az ipari munkanélküliség sem ölthetett volna
szinte megoldhatatlannak látszó méreteket, ha a falvak
népe, a parasztság a földjénél maradhatott volna. Ha
nem kellett volna könnyes szemmel és üres tarisznyával
nyakába venni a világot s világvárosok perifériáin kopog
tatni bebocsátásért : egy darab kenyérért, melyet falu-
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jában már nem tudott megtalálni a vidék fia. Megdöb
bentő adatokkal világítanak rá erre a körülményre az
1930-as népszámlálás demográfiai adatai; Budapest tény
leges gyarapodása 8'2%, a szomszédos 21 községé 44'2%,
a második övbe tartozó 49 községé 22'3%. Ezek összevéve
az egész ország tényleges gyarapodásának 3S·Bo/o-át szív
ták fel.

A mechanisztikus kultúrtörekvések letagadhatatlan
kátyúbajutása után ismét kezdik fölfedezni a népek a
földet, s élükön olyan nagy ipari állam is, mint Német
ország, mezőgazdasági orientációt hirdet s hallatlan erő

feszítéseket tesz, hogy a kapitalizmus kezéből kiszaba
dítsa a mezőgazdaságot. Csodálatos, hogy Európa kultúr
államai szinte egyszerre és egybehangzóan ismerték fel
a vidék nemzeti értékét s mind a földműves-osztály meg
erősítésén fáradozik. Mert felismerték, hogy nemcsak itt
legtisztább a vér, legragaszkodóbb a földszeretet, hanem
ezekből olyan erő fakad, mely legalkalmasabb arra, hogy
a forradalmosított Európát ismét a békés, nyugodt munka
hazáj ává tegye. Igy felfogva a problémát, fogjuk az aláb
biakban keresni azokat a módozatokat , melyeket a ma
gyar falunak huzamos és tárgyilagos megfigyeléséből

kapva, a szociális kibontakozásra alkalmasaknak bizo
nyulnak.

Az agrárszociálpolitika első lépésének mindenesetre a
gazdasági üzemek jövedelmezőségének helyreállítására
kell irányulnia. Ennek elérésére részint negatív eszközök
igénybevétele, részint pozitív célkitűzések lesznek alkal
masak. Negatíve fontos, hogy eltávoIíttassanak a mező

gazdaságot körülszorító acélgyíírük, milyen a mesterséges
agrárolló, a terrnények árbizonytalansága, az aránytalan
közterhek és a beteg intervencionizmus.

Az alábbi táblázatok összeállításával a gazdaságot
terhelő üzemköltségek és egyéb rendszeres kiadásokról
akarunk hű képet kapni, melyeknek jellemző aránytalan-

2*
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sága különösen az egyes gazdasági üzemtípusok össze
hasonlítása révén válik szembeötlővé. Különféle birtok
kategóriákba tartozó üzemek általánosnak tekinthető

adatainak kihangsúlyozásával kívánjuk megvilágítani
azokat a bajokat, melyek a mai tönkrejutásnak főokozói

voltak. Megjegyezni kívánjuk, hogy az adatokat az illető

gazdaságok 1933. évi üzemkimutatásából vettük, arról
az évről, mely általánosságban jobb volt a normálisnál.
Tehát az összeállítás, illetőleg az abból vont konzekven
ciák csaknem az optimizmus vádjait is kényszerülnek
elviselni. A megelőző és azt követő években az illető üze
mek csaknem deficites gazdálkodást folytattak.

I. táblázat.

A gazdaság területe: 380 magyar hold.

1933. évben termett összesen:

Szemes terményben . . . . .. 1978 q 20345'70 P
Takarmányfélékben . . . . .. 1574 « 3148'5° «
jószágszaporulat 87 drb 2472'20 «

A gazdaság bruttó hozama : 25966'4° P 100%

27'2%
15'2%
13,6%

1'4%
9'5%

15'9%

82'8%
17'2%

100%

7074'- P
3945'- «
3524.80 «
382'- «

2443'56 «
4136.87 «

215°6'23 p
4460'17 «

2 5966'4° p

üzemköltségek :
Cselédbér, napszám, arató rész .
Gazd. eszközök kopása jav. kieg .
Takarmányozás, vetőmag .
Egyéb gazdasági kiadások .
Biztosítás .
Adók .-------:....:::;_..:.---"-"'---"

Összesen ....
Üzemi tiszta haszon_.;..;.....;,...;,._._._.._._._._._....:..:.....-....:.__.:....~

Összesen ....
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II. táblázat. A gazdaság területe; 120 magyar hold.

100%

24'7%
9-1%

16'2%
3'2%
9'1%

17'2%
79'5%
20'5%
100%

1584'- P
586'4° «

1°94'- «
202'-«
584'83 «

1°59.87 «
51II'ro P
1319'26 «
643° '36 p

1933. évben termett összesen;
Szemes terményben , 569 q 4941'- P
Takarmányfélében 286 « 1020'40 «
]ószágszaporulat 17 drb 468'96 «

A gazdaság bruttó hozama ; 643°'36 P

Üzemköltségek :
Cselédbér, napszám, arató rész ....
Gazdasági eszközök kopo jav. kieg.
Takarmányozás, vetőmag .
Egyéb gazdasági kiadások .
Biztosítás _ .
Adók _ ,

~-----_-::..:.....~~~-=
Összesen ,

Üzemi tiszta haszon .
~------:","-""--:-:=--~Összesen _...

III, táblázat, A gazdaság területe; 16 magyar hold.

100%

7,6%
17'3%
16'1%
20'0%
61'0%
39'0%
100%

98'20 P
219'- «
203'50 (~

256'17 (~

776-87 P
500'53 «

1277'40 p

1933. évben termett összesen;
Szemes terményben . , . . .. r03 q 879'60 P
Takarmányfélékben 98 « 205'- «
]ószágszaporulat ' r6 drb 192'80 «
A gazdaság bruttó hozama ; 1277'40 P

Űzemköltségek :
Gazd. eszközök kopása, jav. kieg .
Takarmányozás, vetőmag .
Egyéb gazd. kiad. és géprész .
Adók .

:r---------::.~~~-::--~
Összesen .

Üzemi tiszta haszon _ _.
';:;-------~--::~~~---.;;:;
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Ha végigfutjuk a táblázatokat, önkéntelenül is sze
münkbe ötlik a nem szoros értelemben vett üzemi kiadá
sok magas volta, milyen az adó és biztosítás. Ezek az
első két kimutatásban együtt meghaladják a bruttó jöve
delem 25%-át, ugyanakkor, mikor a gazdának tiszta
haszon fejében 17'2%, illetve 20% is alig jut. A harmadik
típusú gazdasági üzem adója egymaga a bruttójövedelem
20%-át teszi ki, biztosításról itt szó sem lehet, mert ennek
összege csaknem az egész tiszta hasznot felemésztené.
Az ilyen gazdák teljesen ki vannak szolgáltatva a ter
mészet szeszélyeinek: egy-két csapásos esztendő elég
ahhoz, hogy a mai viszonyok mellett koldustarisznyát
akasszon a gazda nyakába.

Ha a tabellák végén szereplő adótételeket összehason
lítjuk, azt tapasztaljuk, hogy azok erős és negatív irányú
progresszivitásra hajlamosak: az L szerint 15'9%, a
II-ban 17'2%-ra emelkedik, hogya III-ban már a 20%-ot
is elérje. Ha vizsgálódásainkat folytatnánk lefelé, a törpe
birtokok felé egyenesen ijesztő eredményeket kapnánk,
amint azt az alábbiak során, az 1920-as földreform ered
ményei fölött végzendő vizsgálódásainkkal kapcsolatban
látni fogjuk. Tehát az állami adózás negatív irányú
progresszivitást mutat s a kisgazdát jobban sujtja, mint
a nagyobb üzemek haszonélvezőit. eltekintve attól, hogy
a partikuláris, helyi jellegű adózás is a kisember vállán
nyugszik. Pár évvel ezelőtt az állam a pótadók tekinteté
ben lényeges könnyítést tett azáltal, hogy a pótadó
50%-on felüli részét magára vállalta s az illető községek
költségvetését kiküldött miniszteri biztos által ellen
őrizteti. Azóta az állami támogatás tekintetében megint
visszaesés következett be, mert az e tárgyban azóta meg
jelent miniszteri rendeletek a hozzájárulást apótadónak
75. majd pedig 95°l-át meghaladó részére csökkentették.
Nagy megterhelést jelentenek a községek szempontjából
az iskolaadók. A községi iskolák önálló költségvetésekkel
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dolgoznak s azok fedezetéről is csaknem teljesen maguk
nak kell gondoskodniok. Ezt a terhet vagyonos községek
játszva viselik, míg a szegény községeknek komoly pro
blémát jelent. Amíg a nagy, alföldi vagyonos községek
2-3%-os iskolaadót fizetnek, addig a szegény, de nagy
népsűrűségű felvidéki lakosságot, mint azt egyes mátra
a1jai községekben módunkban volt megállapítani, 93
I07%-OS iskolaadó nyomja. Ez a nagy aránytalanság az
iskolaadó tekintetében is azon problémák egyike, mely
sürgős megoldásra vár.

A modem kapitalizmus és bankokrácia korában a föld
már nem lehet az adórendszer gerince. Nem volna szabad
megtörténni olyan visszásságnak. hogy például egy több
százezerpengősbruttójővedelművállalat ugyanannyi adót
fizessen (500 P), mint egy 100 holdas gazda. Az adópoli
tika még ma is abban a kezdetleges mederben döcög,
amelyben megszületett. Nincs semmi elascitása. Látta a
gazdasági élet átrétegezödését, a föld eljelentéktelenedé
sét, látta az indusztrializmus korszakalkotó hatását, az
ipari kapitalizmus előretörését. Látta vagyonokat érő

profitját anélkül, hogy szava lett volna ezekhez a világot
megváltoztató hatótényezőkhöz. Az adópolitika büro
kratikus tehetetlenségében nem is mert arra gondolni,
hogy a kapitalizmus talán más szabályok szerint termel,
vagy, jobban mondva, értékesít, mint amit az állam az
adópolitika megszületésekor ismert és elfogadott. Túl
kényelmes ahhoz, hogy a bonyolult könyvvezetés út
vesztőiben eligazodjon s az itt szerzett tapasztalatait
új adópolitikában érvényesítse. Megelégszik annak ren
deleti szabályozásával, hogy mennyivel kell meg
szorozni a kataszteri tiszta jövedelemnek a történeti időn
kívüleső felértékelésekor feltüntetett koronáit.

Értsük már meg végre, hogy tehermentesíteni kell a
falut, mely ma már a legnagyobb készség ellenére sem
tudja vállalni a költségvetésnek erejét meghaladó szá-
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zalékát. A mezőgazdaság adózása legyen arányban an
nak jövedelmével. Ne adjunk a gazdáknak elhibázott adó
kedvezményeket, melyeknek demoralizáló hatása ma
már nagyon is érezhető, hanem helyes jövedelemfelérté
keléssel tegyük számára kedvezmények nélkül is elvisel
hetővé a közteherviselést.

Ezzel el is érkeztünk a mezőgazdasági válság egy
másik jelentős összetevőjének vizsgálatához. az Ú. n.
agrárollóhoz. Amíg a kisgazdát kimutathatólag inkább a
közterhek nyomják, addig a nagy, tehát géperőre be
rendezett gazdaságokra az ipar és a biztosítási díjtételek
magas volta nehezedik. Nagy éleslátásssal hívta fel erre
a körülményre figyelmünket egy gazdaismerősünk, aki,
miután megkérdeztük tőle, hogy miben látja a mező

gazdasági válság okát, azt felelte: «Kérem. lehetetlen
dolog, hogy egy vetőgép és egy lógereblye egy vagón
búzát reprezentáljon. S ha a táblázatok vonatkozó ada
tait nézzük, igazat kell neki adnunk. A kisüzemű gazda
ság bruttóhozamának 7'6%-át nyeli el az ipar kapitaliz
musra torzult szája, ahol pedig egyáltalán nincs gép
termelés, legfeljebb egy vetőgép és kisebb gazdasági esz
közök vannak. Ez a százalék aztán az üzem nagyságával
egyenes arányban emelkedik mindaddig, míg a kényszer
felszámolás véget nem vet az egyre fokozódó tönkrejutás
nak. Már egy négyszázholdas gazdaságban is ugyan
annyit profitál az ipar, mely semmi rizikó t nem vállal
a termelésben, mint a gazda, akinek egész egzisztenciája
ezen nyugszik. (L. III-ik táblázat: 15'2%: 17'2%.)
A mezőgazdaságba fektetett tőkék éppen a gazdaság
ipari szükségleti, illetőleg azok árainak aránytalansága
folytán válnak veszteségesekké. Amint az összeállítá
sokból kitűnik, a tiszta hozam a gazdának legfeljebb
csak mint vállalkozának biztosítja szűkös megélhetését
s befektetett tőkéje legjobb esetben kamatozatlanul ma
rad. A mezőgazdaság vásárló ereje szinte végzetes lejtőre
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került: csak az I928-as állapotokhoz képest is 47%-ra
esett, míg a szükségletek ára csupán I5'2%-OS csökke
nést mutat. És mindez drámai jelentőséget kap akkor.
ha figyelembe vesszük, hogy a modem kapitalizmus akkor
csapott le a mezőgazdaságra, mikor azt kicsalogatva év
százados fellegváraiból, már az odavaló visszatérésre nem
gondolhatott. Ügyes propagandával mechanizáltatta a
nagyüzemet, mikor ennek révén a többtermelésből adódó
ábrándképeket vázolta fel előtte nagy színkészséggel.
Szétrombolta a kisgazda házi iparát - akárcsak nap
jainkban a szovjet Kínával teszi - mondván: dobd el
a vésőt, szekercét ne csinálj ormótlan, nehéz faekét, bo
ronát, kocsit stb., majd küldök én neked vasból, erőset

- hitelbe. Kelj föl a szövőszék mellől, menj a mezőre:

vannak nekem a nagy városokban munkásaim, akik a
szükséges ruhaneműt megcsinálják neked szebben, job
ban - hitelbe. A mezőgazdaság elindult a szirén hangok
után és későn eszmélt rá arra az egyre fokozódó diszpa
ritásra, mely a mezőgazdasági termények és az ipari pro
duktumok ára között mutatkozik. S ezzel a kapitaliz
mus, amely végeredményben az árrombolásban is hibás,
megszerezte és megszervezte ugyan a piacot, de rövid
látó mohóságában mindjárt el is vesztette a fogyasztót.
Megfeledkezett arról, hogy egymásból élnek a termelési
ágak: egyik sem falhatja fel a másikat anélkül, hogy
saját megrendülsével is ne kelljen számolnia. Ezt mu
tatja az a sok ankét, cikk és titkos igazgatósági ülés,
mely magának a kapitalizmusnak válságba jutásával
foglalkozik. És szükségképen. Bellamynak van egy para
bolája, melyben a kapitalizmust egy vízgyüjtő medencé
hez hasonlítja, mely a behozott minden liter víz után
egy filléli fizet, míg ugyanezt a liter vizet eladva, érte
két fillért követel. Ha ez a jelenség, mint azt a történe
lem bizonyítja, ha nem is vezet Marx tőkeakkumulációs

tételéhez, de mindenesetre alkalmas arra, hogya fogyasz-
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tók nagy tömegeit zárja ki a piacról. Az Országos Hitel
védő Egylet 1929. évi jelentése őszintén tárja fel e pro
blémát, mikor a gazdasági leromlás okait kutatva jelen
tős súlyt helyez a fogyasztóképességnek, a mezőgazdasági

lakosság helyzetének leromlásával összefüggő nagymérvű
csökkenésére. A fogyasztási hajlandóság, illetőleg képes
ség matematikai pontossággal ellenőrizhetetlen s ezért
tapasztalható a piac hullámzásszerű megrázkódtatása a
kapitalista gazdálkodás mellett, melynek kiparírozására
az emberi alacsonylelkűség még attól sem riad vissza,
hogy hajórakományszámra süllyessze el termelvényeit.
mikor az aranyhegyek árnyékában éhenhalnak emberek.

Lehet, hogy Mussolininek van igaza, hogya kapita
lizmus még nem merítette ki átalakulásának összes
lehetőségbeli formáit s az utolsó órákban szelídebb utakra
lép, de akkor történelme eljövendő új periódusában első

feladata az emberiességnek a termelés folyamatába be
állitása kell hogy legyen. Harmóniát kell teremtenie a
termelési ágaknak egymáshoz való viszonyában és jár
ható utakat teremtenie a fogyasztónak a termelvények
megszerezhetéséhez. Az iparnak a mezőgazdasághoz való
viszonya, illetőleg ezek egészségesharmóniába állításának
problémája kell, hogy középpontja legyen az eljövendő

jövedelempolitikának is, mert a nemzet egyetemes érde
kei szempontjából minden munka, amely a termelés
folyamatában résztvesz egyformán szükséges és értékes;
az államhatalom feladata, hogy helyes egymásmellé állí
tással megakadályozza azt, hogy az egyes termelőágak

kihasználhassák egymást.
Ma, amikor a mezőgazdaság kritikus válságát éli, nem

elégedhetünk meg a válságot előidéző egy-két ok reci
tatív elsorolásával, hanem az okokat lehetőség szerint
kimerítően felkutatva rá kell mutatnunk azokra a körül
ményekre, amelyeknek ismeretével foghatunk csak hozzá
az eredményes építő munkához. A gazdasági üzemek
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könyveit tanulmányozva bukkanhatunk a szakirodalom
ban agyonhangoztatott mezőgazdaságihitel problémáira.
Ha érezzük a számoszlopok nyomasztó súlyát, azt kell
mondanunk, hogya mezőgazdaság életképes prosperitá
sának legelemibb követelménye a tehermentesség. Az
üzem legcsekélyebb megterhelése is olyan lavinává nől

het, mint azt a tapasztalat meg is mutatta, melynek ará
nyai csak akkor bontakoznak ki, mikor már eltemetett
mindent. A mezőgazdaság nem mechanizmus, hanem
organizmus, természettörvényszerű hivatása nem a pro
fit, hanem az ellátás. Nem bírja vállalni a rizikót : csak
biztos, kiegyensúlyozott utakon haladhat. Nem rendel
kezik olyan nyereségtöbbleti lehetőségekkel, melyek
megengedhetnék a hitel igénybevételének kockázatát.
A gazdaadósoknak 2 %-a sem tudta vissza fizetni adós
ságát. Ez kissé hihetetlenül hangzik ugyan, de mindjárt
elfogadhatóbb lesz, ha egy pillantást vetünk a tábláza
tokra. Az üzemi kiadásokhoz számítsunk hozzá csak
egy pár százpengőskamat terhet s a gazdának talán már
a mindennapi kenyere sem biztos. Magának a tőkének

visszafizetésére így természetesen csak a birtok állagá
nak megröviditésével gondolhat. Ismerünk többszáz
holdas gazdákat, kiknél egy 8 ezer pengős zöldhitel, egy
gőzeke, egy csatorna berendezés szolgál alapul a mai
tönkrejutásnak, illetőleg védettségnek. Nem költői el
képzelés, hanem a tények által igazolt fájdalmas valóság,
hogy egy váltó kiállítása, hitel igénybevétele föltétlenül
sírfeliratává válhat egy gazdaságnak. Nem hiába iszo
nyodtak a régi gazdák a váltónak még a puszta látásától
is. Kár, hogy ez az állásfoglalás lekicsinylő mosolyban
részesült a fiúk részéről, akik modern szakkönyvek nar
kotikumában modernizálták gazdasági üzemüket. Ta
gadhatatlan, hogy egy technizált gazdaság őszinte el
ragadtatást és lelkesültséget válthat ki belőlünk s az
apák szeme is fe1csillant, ha nem is tűntek el homlokáról
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az aggodalom letagadhatatlan kisérői. És nekik lett iga
zuk, mikor ösztönösen megérezték a magyar mezőgazda

sági termelésnek hitelre beállított abszurd voltát. S ezt
ma már látja adós és hitelező, bankvezér és kormányférfi.
Pár évvel ezelőtt megkezdődött a romok eltakarítása :
sok kímélettel, nagyon óvatosan csinálják, sok injekciót
pazarolnak eredménytelenül. Maguk az érdekeltek is
érzik ezt s a komolyabbak már «sanatio radieee-t ajánla
nak. Az egész világon a nagy elhatározások előtti feszült
ség érezhető, Németországban éppúgy, mint Ameriká
ban és talán nálunk is ; vajjon a kormány gazdamorató
numa nem e megkerülése akar lenni a Roosevelti debt
deflation politikának s nem e odatendál mind a kettő,

hogya prosperity meggondolatlan beruházásaiból szár
mazó adósságok valamiféle eliminálása ismét levegőhöz

segitse a mezőgazdaságot.

A gazdasági üzemek életét tanulmányozva, szinte
kimeríthetetlennek kell említenünk azokat a körülmé
nyeket, melyeknek ismerete nélkül célravezető meg
oldást a mezőgazdaság szempontjából várnunk egyálta
lában nem lehet.

A negatív tényezők megemlítése után nézzük azokat
a pozitív módozatokat, melyek kiabálva rohannak meg
bennünket, ha letesszük a fontoskodó, az élet problémáit
még jobban komplikáló tudós álarcát és egyszerű szem
mel, logikus rendszerbe szedett gondolatokkal merülünk
el a mezőgazdasági válság kiútjainak keresésében.

Aki az események drámai fonalát szellemtörténeti
szemmel tudja végig kísérni az újkori abszolutizmus korá
tól, a problémák látszólagos megoldhatatlanságában
mint jelentős tényezőt a centralizmust kénytelen fel
fedezni a napi politikától az egész társadalmi életen át
egészen a gazdaságig. Ez a tragikus bukások, megold
hatatlannak látszó problémák titka, mintha csak arra
volna szánva, hogy civilizációinkat kimulni segítse. Nem
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elég, hogy a megmagyarázhatatlan életjelenségek egyre
differenciálódnak és komplikálódnak, hanem a balga
emberi felfogás - az emberi omnipotens hajlamok sajá
tos értelembe vett jelenségeképen - az ilyen összetett
ségeknek még centralizációs szintézisben keresi meg
oldását. Mért voltak szociológiai értelemben csaknem
tökéletesek az ókori, görög városdemokráciák? Mert
véges emberi szemmel és ésszel belátható területen kis
egységeket alkottak, melynek problémáit közelről és
közvetlenül látták azok, akik arra voltak hivatva, hogy
«infra muros» az emberi életet elrendezzék. De nem is
szükséges évezredeket visszamenni a világtörténelem
jól kitaposott országútjain ; ugyanezek a gondolatok
merülhetnek fel azoknak a segítési akcióknak láttán,
melyeket nagy jóakarattal és őszinte belátással arra
szántak az illetékesek, hogy megoldják egy vajúdó kor
létproblémáit. Itt is elmondhatjuk, hogy nem látják a
fától az erdőt: de nem is láthatják, mert a problémák
összetettségének dzsungeljében való eligazításra a nagy
hatásfelületeket tekintve, a látszólagos ellentétes érdek
feszültségeket szintetikus síkon megoldani szándékozó
emberi adottságok, ha még oly kiválóak is, teljesen
képtelenek.

Jól tudjuk, hogy ma még annak a generációnak, mely
maga készítette célokat lát a kollektivizmus, etatizmus
kivezetésére szánt eszméiben, fájdalmas dolog belátni a
munka és fáradtság eredménytelenségét és megérni egy
a régivel teljesen ellentétes irány megszületését és tér
hódításait. Ma már holt bizonyos, hogy a centralizmus,
az etatizmus teljesen alkalmatlan elgondolás a gazdasági
anarchiából való kivezetésre. Ezzel szemben a közeli
megfigyelő mintegy magától adódó és megnyilatkozó
szükségességet ismerheti fel a decentralizációt, mondjuk
a vármegyék bizonyos autonómiáját a gazdasági élet
terén. Rengeteg érthetetlen visszásságot szüntetne meg
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például a vármegyék közigazgatási határaira korlátozott
sajátos jellegű, önálló vámterület a mezőgazdasági ka
marák kebelében megszervezett értékesítési körzetekkel.
melyek a terményeket célszerűen tudnák irányítani.
Nem fordulhatna elő az a sok közül kiragadott, de nagyon
is szembetünő eset, hogy például felső Borsod vármegyé
ből a tőzsdeügyletek szabályai szerint eladott és Buda
pestre szállított egy bizonyos mennyiségű gabonát pár
héttel később búza, vagy liszt alakjában csaknem oda
visszaszállítva, mondjuk Miskolcon vagy Ózdon raknak
ki. Ha mást nem is veszünk, mint a kétszeri szállítási
költséget, akkor is q-ként 2'30-2.80 P-vel drágult meg
ugyanaz a termény. Míg ha a termelés és értékesítés az
ellátási gazdálkodás törvényei szerint történnék, mint
ahogy azt Czettler Jenő is hirdeti, nemcsak a fogyasztás
lenne olcsóbb azáltal, hogyarizikóprémium kikapcsolód
nék, hanem a gazdasági üzemek is tudnák, hogy mit és
mennyit termeljenek. Mert nem lényegtelen oka a mező

gazdaság krízisének a termelési és értékesítési kalkuláció
lehetetlensége. A gazdasági virulás nem valami stabil
értékállótól -- mint azt a különféle deflációt hirdető

közgazdászok vallják -, hanem gyakorlatilag megálla
pítva stabil áraktól függ. Régen a gazda a betakarítás
után vagy eladta a fölösleges termény mennyiségét, vagy
megőrizte későbbi értékesítésre. A két értékesítési ter
minus között az árak vibrációját tekintve lényeges el
térés nem volt, ezzel szemben az 1934 tavaszán elvetett
árpa q-ként 4 pengőbe került, mire megérett és piacra
került, már 12-14 P-t adtak érte.

Nem csekély tehertételt jelent ma a mezőgazdasági

üzemeknek a korszerű szállítási lehetőségek kiálltó
hiánya. A vasutak hálózata mentén fekvő gazdaságok,
ha drágán is, de tudnak szállítani, a forgalomtól távoleső

vidékek azonban hogyan rendezkedjenek be például a
kétségtelenül jövedelmező gyümölcstermelésre. Bizony
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nagyon sok helyen látni, hogy a gyümölcs ott megy
tönkre a fán, vagy lehullva alatta. Magyarországon ma
már nagy általánosságban gépkocsik számára is alkalmas
utak vannak, ha meggondoljuk, hogy az amerikai farme
rek az őserdökön keresztül is gépkocsival járnak. Igy
semmi akadálya nem lehet annak, hogyamegszervezendő
értékesítési körzeteken belül meg lehessen szervezni a
termelők idényenkinti rendszeres fölkeresését s így a
kisebb tételekből előálló szállitmányt célszerűen lehessen
a fogyasztó centrumokba juttatni. Nem-e lehetne például
a MATEOSz mintájára körzetenként egy-egy ilyen
aut6/uvarozási szövetkezetet létesíteni.

Közelebbről nézve, mindjárt más megvilágítást kap
nak a dolgok, s a problématerületek felosztása megköny
nyíti a megoldást. Csak egy-két reflexiót említettünk,
amelyek meggyőzhetnek bennünket a tekintetben, hogy
itt van a legfőbb ideje a gazdasági centralizmus végső

leépítésének. Gondolkodni kell azon, hogya decentrali
záció milyen formában nyerhet megoldást és lehetővé

kell tenni, hogy a felelős szervező és irányító közvetlen
kisugárzásában és közelről lássa azokat a módozatokat,
melytől a vidék talpraállását kell várnunk.

Amint a táblázatok összeállításával alkalmunk volt
kimutatni, hogy a magas biztosítási összegek mily nagy
súllyal nehezed nek a biztosított üzemekre, úgy arról is
módunkban volt meggyőződni, hogy a biztosítás hiánya
is nem kevesebb gondot okoz a gazdának. Nagy kedvez
ményt kapnának a gazdasági üzemek azzal, hogy ha
ezen terhek alól valamiképpen megszabadulhatnának.
Módunkban volt meggyőződni arról, hogy nagy meg
könnyebbüléssel fogadnának egy gazdasági viszontbiztosi
tdsszerű szövetkezeti gondolatot. Alsó fokon maguk az
egyes községek létesítenének ilyen szövetkezeteket állat
kár s általában kisebb értékbeli veszély s a veszély beáll
tának kisebb valószínűségét felölelő esetekre, míg a jég,
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aszály és rovar kár stb. nagyobb területeken jelentkező

eseteire szóló szavatosságra mondjuk járásonként, vagy
vármegyénként kerülne sor. Ezek aztán magukat bizto
sitva a kárösszeg megoszlása szempontjából más vár
megyékkel kötnének viszontbiztosítást. Igy elkerülhető

volna a gazda részéről a magas biztosítási összeg rend
szeres fizetése, mert csak kár esetén és a nagy megosztást
tekintve, csak minimális összeg erejéig venné igénybe a
szövetkezeti tagok teherbírását. Másrészt a kis üzemek
sem maradnának biztosítás nélkül, mert az ilyen rend
szerű biztosítás nem jelentené számukra a ma hozzáfér
hetetlen, költséges kárveszély elhárítását.

Nagy veszélyt jelent a magyar mezőgazdaságszámára
a kisüzemek elforgácsolódása a generációkon keresztül,
azáltal, hogy a gyermekek egyenlő arányban öröklik a
szülői vagyont. Mind a földnél kényszerül maradni még
akkor is, ha ez már csak proletár sorsot tud biztosítani
az addig jómódú gazda fiának. Németországban már jó
régen felismerték az ebben rejlő nagy társadalom-erkölcsi
és gazdasági veszélyt és nagy erőfeszítésekettesznek arra,
hogy ezt az elproletáríasítö folyamatot megakadályozzák.
Ennek szolgálatában állnak a Darre-íéle mezőgazdasági

öröklési törvények, ide gravitál az Ú. n. osthilfe: meg
menteni a népességnek erkölcsileg és biológiailag leg
értékesebb elemét. Nálunk is kezdik érezni a probléma
feszítő erejét, de a megoldáskeresés. sajnos, még az elő

készítés stádiumába sem került. Első lépésnek termé
szetesen a termelőágak közőtti harmónia megteremtésére
kell irányulnia. Meg kell akadályozni, hogy a munkapiac
területén mesterséges befolyások érvényesüljenek és he
lyes elismerésben részesüljenek a tőke és munka céljai.
A természettörvények zavartalan érvényesülése meg
kíméíne az emberiséget, hogy gondot okozzon neki a
megélhetés. A nomádságból való kilépés óta az emberiség
szaporodásával aránybanálló fokozatos foglalkozás, ille-
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tőleg megélhetésbeli differenciálódás folyik, amely mínd
inkább tehermentesfti a földet, mint munkátadó ténye
zőt. Ezt a harmóniát zavarta meg a kapitalizmus, amely
racionalizálva a gazdasági élet különféle részterületeit.
nagy rázkódtatásoknak tette ki a munkával, illetőleg

megélhetéssel való ellátás természetes tényezőit. S ez áll
a mezőgazdaság, a falu esetében is. A vidék és város, a
földművelés és egyéb városi jellegű termelési ágak
problémái összefüggnek, csaknem azonosak. Egymás
fejlődésének természettől rendelt letéteményesei. A város
a formált, a falu a formáló szociológiai tényező. A civili
záció megindulásával a falu volt az, mely a munkást
adta s az ipar felszívó jellege tudta egyensúlyban tartani
a falunak mindig is nagyobb termékenységre hajló
népességét. Mert hiszen a városok, ipartelepek nem a
földből nőttek ki, hanem a falu fölös népességének fel
szívódása által váltak azokká. Ez a természetes felszívó
dás a kapitalizmus mesterséges profitkalkulációja folytán
csökkent, majd végleg megakadt - sőt visszaesett, hogy
az egyidőre magához rántott népességet ismét vissza
lökje falujába. Márpedig a városfejlődés époly szükség
szerű követelménye a mezőgazdaság virágzásának, mint
ahogy az egyetemes jólét a népsűrűséggel arányban álló
iparfejlődést kíván meg. A fejlődött ipar, a piac felvevő

képességének kiszélesítéséhez vezet s így a gazdának is
kedvező értékesítési viszonyokat hoz.

A paraszt-hitbizomány intézménye Magyarországon
sem sokáig várathat magára annak veszélye nélkül, hogy
a polgári társadalom utolsó bástyája is lehullhat. Erős,

gazdaságilag ellenállóképes falusi nép lehet csak letéte
ményese azoknak a nemzeti expanzióknak, melyeket a
régi arisztokrácia figyelmenkivül hagyott, a középosztály
pedig belső okokból megvalósftani képtelen volt. Ezt
tartotta szem előtt Olaszország is, mikor a közelmultban
a fascizmus bizonyos irányú kollektivizmusát hivatalosan

Dr. Rusznyák Gy.: Faluvédelem. 3
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